

美國呼吸道病例激增 感冒藥搶光

五個州醫院重啟口罩令 專家呼籲接種疫苗

【大公報訊】綜合CNN、路透社報道：美國正受新冠病毒疫情、季節性流感和其他呼吸道疾病的三重夾擊，隨著各病例持續增加，至少有5個州的醫院已經重新恢復口罩強制令。與此同時，美國加州Walgreen藥店出現排隊搶購感冒藥的情況，貨架幾乎被清空。

美國疾病控制與預防中心（CDC）的最新數據顯示，2023年12月17日至23日的一周，美國各地有多達2.9萬人因確診新冠而住院，比前一周增加了16%。同一時期，因流感住院的患者則達到1.47萬人，還有數千人因呼吸道合胞病毒（RSV）入院。CDC估計，本季流感已導致超過700萬人患病、7.3萬人住院、4500人死亡，多項指標均居高位且不斷上升。總體而言，幼兒和老年人受影響最大。

貝勒醫學院國家熱帶醫學學院院長霍特茲表示，這些數字是聖誕節和新年前的統計，進入一月後，可能會有令人驚訝的增長。而由於多重疾病病例的激增，美國至少有五個州的醫院重啟「口罩令」，紐約州、加利福尼亞州、伊利諾伊州和馬薩諸塞州等州的醫療衛生機構恢復要求醫護人員和病患戴口罩的規定。美國紐約市衛生局局長阿什溫·瓦桑稱，已在紐約市11家公立醫院、30個衛生中心和五家療養機構重啟「口罩令」。洛杉磯縣的醫院、麻省總醫院、匹茲堡大學醫學中心和華盛頓大學的診所等亦跟進。

「幾乎每個人都感冒」

瓦桑指出，「我們最不願發生的情況，是醫院出現人手短缺的問題。2022年奧密克戎變種病毒肆虐時，我們面臨的最大挑戰不光是許多民眾感染，而是許多前線衛生工作者也因為確診而倒病。」

另據世界新聞網報道，舊金山灣區近期持續降雨和天氣溫度驟降，也讓三大傳染病新冠病毒、流感、呼吸道合胞病毒（RSV）傳染率持續攀升，沃爾格林藥房還出現民眾排隊買感冒藥的情況，貨架幾乎被一搶而空。根據專家觀測，灣區污水中的傳染病毒濃度在聖誕節後均比往常更高。加州大學舊金山分校（UCSF）呼吸疾病專家Peter Chin-Hong表示，總結過去三年的經驗，感恩節、聖誕節、新年三個年終假期過後，社區中的呼吸道傳染類疾病就會增加，住院病例也會增多。

Chin-Hong說：「社區中出現很多新冠病例，造成了很大的混亂。而似乎我認識的每個人，都得了某種呼吸道傳染病。」

居住在地區的華人托比在聖誕節的第二天出現了輕微發燒的狀況，在家測出了新冠病毒陽性結果，隨後其家人都被測出新冠病毒陽性，全家也不得不取消度假計劃。托比反映說：「我認識的幾乎所有人都出現了感冒的狀況，街上佩戴口罩的人也突然增多，去沃爾格林藥房買藥時，排隊的人清一色都是在買感冒藥，貨架幾乎被清空。」



一位紐約民眾3日戴着口罩在貝爾維尤醫院外等待他的兒子接受哮喘治療。美聯社

美國各類疫苗接種率低

據CDC數據顯示，最近一周，每周急診就診人數增加了12%，住院人數增加了約17%。UCSF流行病學家盧瑟福表示，全國範圍內的流行性感冒、RSV也呈上升趨勢。他表示，儘管污水中的病毒含量增加，但維持住院人數在低位十分關鍵。盧瑟福建議，通過居家檢測快速確診，能夠盡早開始恢復，接種疫苗仍是預防各類傳染病的最佳武器。

然而美國本季度的疫苗接種率仍然很低，CDC數據顯示，只有19%的成年人和8%的兒童接種了最新的新冠疫苗，而60歲及以上的成年人中有17%接種了新的RSV疫苗，本季只有不到一半的成人和兒童接種了流感疫苗。范德比爾特大學傳染病專家威廉·沙夫納表示，「我仍然建議高危險人群接種疫苗、使用口罩，如果生病了，盡快尋求醫生的建議和幫助」。



美國加州福斯特城的一家沃爾格林藥房貨架上的感冒藥在1日被搬空。網絡圖片

美國近期全國流感陽性檢測結果



來源：美國疾病控制與預防中心（CDC）

日本災區缺水缺糧 民眾吃雪求生

【大公報訊】據共同社報道：日本石川縣能登半島1日發生7.6級強震，截至4日晚間，死亡人數攀升至82人，305人受傷。地震發生後救災的「黃金72小時」於4日下午屆滿，但陸路交通及通信中斷阻礙救援，仍有179人失聯。另外，當地部分避難所斷水斷電，物資嚴重缺乏，民眾須靠吃雪求生。

能登半島地震已過去3天，石川縣內具體受災人數至今仍不明確，當地政府正在根據民間記錄加緊確定災區居民情況。目前據石川

縣政府最新數據，能登半島地震在該縣造成的遇難者人數已達到84人，另有305人受傷。同時，該縣公布的179人「安危不明」人員中，「失聯」原因還包括搬家等特殊情況，因此希望民眾能廣泛提供信息。

目前仍有3萬戶家庭停電，超過10萬戶無食水供應，近3.3萬人棲身避難中心。據日媒報道，石川縣珠洲市一間作為避難所的自來水公司食物供應不足，75歲居民柘美知子說，早餐只吃了1個大小有如高爾夫球的飯糰。珠洲市市長泉谷滿壽裕表示，當地約九成房屋被毀或幾近全毀，至今連一塊麵包也沒有收到。

有災民表示：「沒有水，我們只能靠吃雪求生」。一名工作人員指，鄰居帶米給他，但沒水可煮，他就用辦公室的烏龍茶和果汁煮飯。另外上廁所也是一個問題。同時，災區氣溫不到10℃，有超過800戶沒有煤氣供應，難以取暖，當局呼籲要做好防寒準備。且因當地有降雨，人們擔心發生地質災害等次生災害風險正在上升。

另外，日本各地多個政府機關4日上午曾收到「炸彈威脅」傳真，警告已在公共設施放置炸彈，當天下午會被引爆，南相馬市當局一度通知警方展開可疑物體的搜查。



▲能登半島一個疏散中心的災民4日正在做飯團。美聯社

日航估計撞機事故造成8億損失

【大公報訊】根據TBS電視台及路透社報道：日本東京羽田機場2日晚間發生兩架飛機相撞嚴重事故，TBS電視台的拍攝畫面可見海上保安廳的定翼機事發前疑在跑道內停了約40秒，之後與降落的日航客機發生碰撞。日本航空預估，此次事故將造成約150億日圓（約8億港幣）的經濟損失。

2日晚6時左右，一架從北海道新千歲機場起飛的日本航空516號班機在降落東京羽田機場C跑道後，在跑道上與海上保安廳的定翼機發生碰撞。

日媒拍攝到的畫面顯示，海上保安廳的飛機滑行道到看似跑道內的地方後停止，並在大約40秒後與剛降落的日航客機發生碰撞，暗夜中引發劇烈火勢。這起事故造成海上保安廳飛機機長重傷，包括副機長田原信幸等5人死亡，日航客機上則有15人受傷。

根據日本政府國土交通省3日公布的塔台與兩架飛機間通聯紀錄，海上保安廳飛機的機長在事發2分鐘前曾回報航空管制人員，將朝跑道前停止位置滑

行，因此，海上保安廳飛機有可能誤認該停止的位置。日本海岸警衛隊官員透露，涉事的海上保安廳飛機原本計劃在24小時內第3度飛往能登半島強震災區，以運送賑災物資。

日航4日還宣布，由於本次事故，該架空巴A350-900型客機完全損毀，預計將產生約150億日圓的損失，將由保險支付，公司亦將評估事件對截至3月31日財政年度的業績影響。《讀賣新聞》則引述乘客報道，日航向每名乘客發放10萬日圓（約5400港幣元）「慰問金」及10萬日圓行李損失賠償金。



▲工作人員4日在羽田機場調查出事飛機的殘骸。美聯社

微軟30年來首改電腦鍵盤 加入AI鍵

【大公報訊】據彭博社報道：微軟公司即將對Windows個人電腦系統的鍵盤進行調整，為其新添加一個用於啟動人工智能（AI）工具的按鍵。首批配備新按鍵的鍵盤將於本月上市。這是微軟30年來，首次對鍵盤做出改動，突顯該公司對AI的重視和投入。

新添加的按鍵將位於空格鍵右側，用於啟動微軟的AI聊天機器人Copilot。該AI工具於去年2月推出，可以協助用戶創建圖像、撰寫電子郵件和總結文字。

微軟去年曾宣布計劃將該工具整合至Windows 11系統中。這是微軟自1994年添加Windows/



▲微軟將為Windows電腦的鍵盤新添一個用於啟動AI工具的按鍵。網絡圖片

Start鍵以來，Windows鍵盤布局首次發生變化，此舉突顯了該公司對AI技術的投入。微軟的硬件合作夥伴將在9日開始舉辦的CES技術會議上，展示帶有Copilot按鈕的Windows 11電腦。在

未來，該按鍵將成為鍵盤上的一個必備按鍵。

微軟將2024年視為「人工智能PC年」。微軟營銷主管邁赫迪表示，AI將從系統、芯片到硬件方面無縫融入Windows。在過去一年裏，該公司圍繞AI技術對其包括Windows、Office、Bing等一系列產品進行了重組。這項工作很大程度上利用了OpenAI的GPT-4技術，微軟已經在OpenAI上投資了130億美元。

對設備製造商來說，微軟進軍AI服務尚未反映在銷售量上。邁赫迪承諾會將AI融入硬件和芯片中，此舉或將使消費者面臨更大的升級壓力。